Szkolna Liga Fizyczna

|. Zadania z dzialu KINEMATYKA

. Z2.6.28 str.84

Kombajn zbozowy $cina zboze na szeroko$¢ 4m. W jakim czasie zbierze on zboze z dziatki

réwnej 2 ha, jesli srednia predkosé jego ruchu wynosi 5 kTm ?
\
. 2.6.31str.85 v, "4

Wykres przedstawia zalezno$¢ predkosci v w ruchu ciata od czasu
t. Jaki ruch obrazuje ten wykres? Czym ro6zni si¢ ruch
w pierwszych czterech sekundach od ruchu w nastgpnych czterech o
sekundach? Na podstawie tego wykresu narysuj wykres " e
zalezno$ci przebytej drogi s od czasu t. Oblicz droge przebyta 5 33 . 5 ST . oo
w tym ruchu.

. Z2.6.32str.85

Autobus przejechat droge 4 km ze $rednia predkoscia El]kTm , a nastgpna droge 12 km

z predkos$cia 40 kTm . Oblicz $rednia predkos¢ samochodu na calej trasie.

. Z.6.37 str.86

Srednia predkosé kuli karabinowej wynosi BDD? , a predkos¢ dzwieku w powietrzu 340?.

Oblicz, ile czasu uptynie od chwili, gdy do celu oddalonego o 1 km doleci kula, do chwili, gdy
do tego celu dobiegnie odgtos wystrzatu.

. Z2.6.43 str.88

Oblicz, ile czasu uptynie, aby statkiem przeby¢ droge rowna 15 km w jedna strong i taka sama

odleglos¢ z powrotem po rzece, w ktorej predkos¢ nurtu wynosi v, = EkTm . Predkos¢ statku na

. . .. , k
stojacej wodzie jest rowna v, = B8 Tm .

. Z2.6.57str.91
Po rowni pochylej AB toczyta b=
si¢ kulka ruchem jednostajnie
przyspieszonym w czasie 3 s
z przyspieszeniem 4=, a potem B ¢
= { i 36m

toczyta si¢ dalej po poziomym
torze BC ruchem jednostajnym na drodze 3,6 m. Oblicz, ile wynosit catkowity czas ruchu kulki.

. 2.6.60 str.92

Wykresl w jednym uktadzie wspotrzednych wykresy zaleznosci predkosci v od czasu t dla ruchu
dwoch ciat. Predko$¢ poczatkowa ciata I wynosi zero, a przyspieszenie ma warto$¢ 1,5%,

natomiast predkos$¢ poczatkowa ciata II wynosi 2 ? , a przyspieszenie ma wartos$¢ 0,5 % :

. Z.6.67 str.92
Ruszajac ze stacji pociag uzyskat predkos¢ rowna 57,6 k?m na drodze 640 m. Zaktadajac, ze ruch

pociagu byt jednostajnie przyspieszony, oblicz jego przyspieszenie oraz czas, w ktorym uzyskat
on tg predkos¢.



9. Z.6.72str.94

Na podstawie wykresu ustal: ﬂ\

1) Jakim ruchom odpowiadaja V. §
odcinki wykresu OA, AB,
BC?

2) Oblicz, ile wynosi droga
przebyta w poszczegolnych
fazach ruchu przedstawionych
na wykresie odcinkami OA,

3) Oblicz  calkowita  droge 0 W . 2 4 W 0 I W0 g
przebyta przez ciato.

10. Z.6.76 str.95
Tramwaj poruszat si¢ z predkoscia 18’%l i zostal zahamowany w czasie 4 s. Wyznacz

przyspieszenie i droge hamowania przy zatozeniu, ze podczas hamowania tramwaj poruszat si¢
ruchem jednostajnie opdznionym.

Il. Zadania z dzialu DYNAMIKA

1. Z.4.50 str.43

Dwa obciazniki A 1 B o masach 2 kg 1 4 kg wisza jeden pod drugim na

b nitkach a 1 b (rysunek z lewej strony). Ile wynosza wartosci sit
o dziatajacych na te nitki? Zapisz obliczenia.
4 kg B
Tl
2 kg }

2. Z.7.14str.98
Mozesz tatwo wykonaé intrygujace doswiadczenie przedstawione na
rysunku po prawej stronie. Na mocnej nitce I zawies ciato, u dotu tego
ciata zaczep taka sama nitke II. Jezeli bedziesz powoli ciagna¢ do dotu za
nitke II, peknie nitka 1. Natomiast, gdy gwattownie szarpniesz za nitke 1,
zerwie si¢ nitka II. Jak wytlumaczy¢ to paradoksalne zachowanie si¢
nitek?

3. Z.4.65 str.48
Chtopiec o cigzarze 450 N trzyma w rgkach kamien o cigzarze 50 N. Ile
wynosi warto$¢ sity, ktora dziataja nogi chtopca na powierzchnig Ziemi?
Ile wynosi warto$¢ sity, ktora dziata powierzchnia Ziemi na nogi chtopca
1 jaki jest jej kierunek i zwrot? Ile wynosi taczna masa chiopca
i kamienia?




10.

Z.7.27 str.100

Droga hamowania zaladowanego pociagu towarowego (od chwili  dostrzezenia
niebezpieczenstwa na torze) moze wynosi¢ nawet 3 km, podczas gdy ten sam pociag
nienatadowany w razie konieczno$ci moze by¢ zahamowany na drodze okoto 0,5 km (przy tej
samej poczatkowej predkosci ruchu). Jak wytlumaczysz te roéznice w drogach hamowania
pociagu zatadowanego i niezatadowanego?

7.26 str.100 -

Rysunek przedstawia wykres zalezno$ci warto$ci przyspieszenia a o g o
od warto$ci dziatajacej sity F dla ciat o masach my i m,. Ktéra masa 3| — m2
jest wigksza i ile razy? Zapisz obliczenia. d o e
Z.7.32 str.101 d . *

Autobus o masie 2 000 kg , ruszajac z przystanku osiagnat predkos¢ o AN i
54%l w czasie 15 s. Zakladajac, ze tarcie opon o podioze 1 opor powietrza hamuja autobus sita
200 N, oblicz warto$¢ sity ciagu silnika autobusu w czasie jego ruszania.

Z.7.34 str.101
Ciato o masie 3 kg pod dziataniem dwoch sit, ktorych wektory leza na jednej prostej, uzyskuje

przyspieszenie 12% . Jedna z tych sit Fl' ma warto$¢ 6 N. Jaka warto$¢ ma druga sita E i jaki

ma zwrot — zgodny czy przeciwny do zwrotu sity E ?

Z.7.35str.101
Na wozek o masie 0,5 kg dziata sita o wartosci 0,6 N. Jaka drogg przejedzie ten wozek w czasie
20 s od poczatku ruchu? Tarcie pomijamy.

Z.7.37 str.101 v}

Ile wynosi warto$¢ sity dzialajacej na cialo o masie 10 kg, dla  *

ktorego zalezno$¢ predkosci od czasu przedstawiono na )} O
wykresie? Zapisz obliczenia. 2 "
Z.7.29 str.100 T
Nieruchoma pitka o masie 600 g po uderzeniu noga uzyskala S T e

predkosé 12? . Jaka byta $rednia warto$¢ sily uderzenia nogi

w piltke, jesli czas zetknigcia nogi 1 pitki wynosit 0,02 s? Zapisz obliczenia.

I11. Zadania z dzialtu PRACA, MOC, ENERGIA

Z.8.9str.110
Przesuwajac po poditodze skrzyni¢ ruchem jednostajnym na odleglos¢ 3 m wykonano prace
rowna 48 J. Oblicz warto$¢ sity tarcia miedzy skrzynia 1 podtoga.

Z.8.8str.110

Laczny cigzar lokomotywy 1 wagondw wynosi 20 MN. Ile wynosi
praca wykonana przez lokomotywe¢ na poziomej trasie podczas
jednostajnego ruchu pociagu, jesli przebyta droga jest rowna 5 km,
a opory ruchu stanowia 2 % cigzaru catego sktadu pociagu?




3. Z.8.11str.110
Kon ciagnie woz ze stata predkoscia 1,5 ? dzialajac sita o wartosci 400 N.
Jaka prace¢ wykona ten kon w czasie 2 h?

4. 7.8.13str.110

Cisnienie wody pod tlokiem pompy wynosi 400 Pa. Jaka prace nalezy wykonaé przesuwajac ttok
o powierzchni 1 dm? na drodze 50 cm?
5. Z.8.26str.112

Do koncéw preta przedstawionego na rysunku przytozone sa sity o wartosciach F; = 8 N

i F, =2 N. W ktorym punkcie nalezy go podeprzeé, aby pret pozostal w rownowadze? Zapisz
obliczenia lub odpowiedz uzasadnij.

F,N
g
5 -

6. 2.8.28str.113 o
Rysunek przedstawia wykres zalezno$ci wartosci sity F od 2 | - . 5
przesunigcia s ciata, na ktore dziata ta sila, przy czym ‘
warto§¢ sity uleglta zmianie wraz z przesunigciem, ale | v . 5
kierunek dziatania sity byl réwnolegly do przesunigcia 0 I Aokl Sl e P

ciala. Okresl catkowita pracg W wykonana na drodze 6 m.
7. Z2.8.38str.114

Obliczono, ze wieloryb ptynac z predkoscia 7,5 ? pokonuje opor
wody rowny 18 kN. Jaka moc ma wowczas ten wieloryb?

8. Z.8.48str.115
Zapora elektrowni wodnej ma wysokos¢ 25 m i przepltywa przez nia

woda o objetosci 45 000 m® w czasie 1 s. Jaka maksymalna moc moglby mieé prad elektryczny

z tej elektrowni, gdyby cata przeptywajaca woda padata na turbiny i nie bylo zadnych oporow
ruchu?

9. Z.8.69str.118

Energia kinetyczna ciata o masie 0,5 kg w momencie wyrzutu pionowo do gory wynosi 60 J. Na
jaka wysokos$¢ doleci ciato? Opor powietrza zaniedbujemy.



10.Z.8.70 str.118
Ciato o masie 10 kg spada z wysokosci 20 m. Jaka jest warto$¢ energii kinetycznej tego ciata,
gdy znajdzie si¢ ono na wysokosci 5 m nad powierzchnia Ziemi? Oporu powietrza nie bierzemy
pod uwage.

|V. Zadania z dzialow BUDOWA MATERII i CISNIENIE

1. Z.3.17 str.27
Kropelka oliwy o objetosci 0,003 mm® rozplyneta si¢ po powierzchni wody i zajela
powierzchnie rowna 300 cm®.  Zakladajac, ze grubo$¢ warstewki oliwy jest rowna $rednicy jej
czasteczki, oblicz t¢ $rednice (rysunek nizej).

2. 2.3.20str.27
Obliczono, ze w objetosci 1 ecm® wody znajduje si¢ okoto 34 tryliardow (1 tryliard = 10%%)
czasteczek, natomiast w objetosci 1 cm® powietrza przy normalnym cinieniu jest okoto 27
tryliondw czasteczek (1 trylion = 10%®). Ile razy wigcej czasteczek wody w poréwnaniu
z powietrzem jest w takiej samej objetosci tych substancji?

3. Z2.3.21str.27
Stwierdzono, ze najwigksze czasteczki ma substancja organiczna zwana biatkiem. Na fotografii
wykonanej przy uzyciu mikroskopu elektronowego $rednica czasteczki biatka wynosi okoto
0,5mm. Jaka jest prawdziwa S$rednica czasteczki bialka, jezeli mikroskop elektronowy
powigksza 200 000 razy?

4. 7.5.33 str.60
Prasa hydrauliczna moze by¢ wykorzystana do prasowania stomy, siana, do wyttaczania réznych
ksztattow blach itp. Ile musi wynosi¢ sila dzialajaca na maty tlok prasy, aby wigkszy ttok mogt
na prasowane cialo wywiera¢ nacisk o wartosci 10 kN? Powierzchnia matego tloka wynosi
9cm? a duzego 180 cm?. Pomijamy tarcie i ewentualne zmiany ci$nienia atmosferycznego
dziatajacego na ttoki prasy.

5. Z2.5.37 str.61
Maty ttok podnosnika hydraulicznego pod dziataniem sity o wartosci 150 N przesunal sig
0 30 cm. Powierzchnia matego tloka wynosi 8 cm?, a duzego 32 cm?®. Ile wynosi masa ciala,
ktore podniost duzy ttok i na jaka wysokos¢ zostato ono podniesione?




6. Z.5.101str.74

Biorac dane z rysunku (u gory po prawej) wyznacz objetos¢ i ggstos¢ kamienia. Zaniedbaj site
g
™

wyporu dziatajaca na ciato zanurzone w powietrzu. Przyjmij gestos¢ wody 1 g I wsotczynnik

przyciagania ziemskiego 10 % .

7. Z.5.109 str.75
Biorac potrzebne dane z rysunku wyznacz gesto$¢ roztworu soli. Zaniedbaj sile¢ wyporu
dziatajaca na ciato zanurzone w powietrzu. Przyjmij wspolczynnik przyciagania ziemskiego

102
kg

\_roztwor soli

8. Z.10.87 str.139
Z jak duzej wysoko$ci musialaby spas¢ bryta lodu majaca temperature 0°C, aby przy uderzeniu
0 powierzchni¢ Ziemi ulec stopieniu bez zmiany temperatury? Pomin tarcie bryty o powietrze.
Przyjmij, ze wspodlczynnik przyciagania ziemskiego nie zmienia si¢ z wysokoscia 1 wynosi

1Di oraz, ze cala energia kinetyczna bryly zamienia si¢ w przyrost jej energii wewngtrzne;.
Przyjmij ciepto topnienia lodu ¢, = 334%.

9. Z.10.92 str.139
Bryle lodu o masie 2 kg znajdujacej si¢ w temperaturze topnienia dostarczono 177 kJ energii.

Jaki procent masy tej bryty ulegl stopieniu? Przyjmij cieplo topnienia lodu ¢, = 334 %.

http://www.teclaw.pl/pgokonek/publikacje/krysztaly
10.Z.10.104 str.141

Ile energii wydzieli sie podczas skroplenia 20 kg pary wodnej w temperaturze 100°C i oziebienia

powstalej wody do 30°C? Przyjmij ciepto parowania w temperaturze wrzenia Cpwr = 2 300%

7
kgtc’

I ciepto wiasciwe wody ¢, = 4200

Zadania pochodza ze zbioru zadan:
Romuald Subieta ,,Gimnazjum Fizyka Zbior zadan klasy 1-3” WSiP Warszawa 1999



